

红十字

国际评论

征文启事：“保护死者：当代法律与政策框架”

投稿截止日期：2024年5月21日

全文约稿日期：2024年7月1日

全文截稿日期：2024年11月1日

保护和尊重死者（包括以有尊严的方式对待死者）的重要性，是不同文化和宗教都极为关注的问题。当人们在战争、其他暴力局势、灾难或迁移途中死亡时，必须在处理遗骸时尊重死者，保有死者尊严，并且只要条件允许，就应开展搜寻、找回和辨认遗骸的工作。

因武装冲突而死亡的人员受到国际人道法的特别保护。在武装冲突期间，除其他国际人道法义务外，武装冲突各方均必须采取一切可能的措施搜寻、收集和撤离死者，而不加以不利区别，并防止死者遭到剥劫；在处置遗体之前，必须记录所有可获得的信息，标明坟墓位置，以便识别死者的身份，同时必须努力为归还死者的遗骸提供便利；在处置遗体时须采取尊重的方式，并对坟墓予以尊重和妥善维护。除国际人道法外，国际人权法和国际救灾法等其他法律体系也包含与死者及遗属相关的义务和标准。然而，与国际人道法不同的是，除了《保护所有人免遭强迫失踪国际公约》之外，人权条约并不包含专门涉及死者待遇的条款。

无论如何，尽管存在与死者相关的国际义务，尤其是国际人道法针对武装冲突局势做出的相关规定，但死者待遇所引发的问题仅凭法律是无法解决的。就这一领域而言，法律、政策与行动层面的密切配合至关重要，因为存在诸多挑战：对遗骸进行定位和分析往往较为困难，这是由于坟墓经常未做标记或位于隐秘的地点，且有时身份不明的遗骸数量众多；工作人员在有些情况下可能无法接触到尸体，例如尸体在海里腐烂，或位于受战争遗留爆炸物或毒物污染的地区；在有些情况下，死者还会成为武装冲突各方之间的“谈判筹码”，在满足某些要求后方可将遗体归还遗属。保护并尊重死者这一工作本身会对工作人员造成严重的心理创伤，更不必言遗属和亲朋还承受着更大的社会心理负担。与此同时，虽然得益于近来的科技进步，寻找遗骸并对其进行身份鉴定的工作在速度与可靠性上有了大幅提升，但这些技术往往成本高昂，且负责寻求对死者的尊重与保护、确保与死者相关的国际义务与标准得到尊重的人员也常常很难获得此等技术。最后，在武装冲突之外保护死者的国际义务范围如何，包括知情权在人权法中的地位如何，目前仍然存疑。此外，在实施国际法律框架，包括国际人道法下的相关义务方面，依然存在挑战；国际人道法规定的家属对失踪亲人境遇和下落的知情权在当代环境下的范围如何，也出现了争论。

为应对上述挑战，“人道法医学”这一独特学科应运而生。该学科结合了法医人类学、考古学、遗传学和法律所提供的工具，对其重新构想，并应用于人道行动中。同时，专注于这一议题的政策制定者和律师也在基于现有工具和现代世界中所面临的现实情况不断更新迭代自身对法律的理解。

该领域的科学文献著述颇丰。为对相关科学探索予以补充，《评论》推出本期专刊，探讨武装冲突和其他人道紧急局势期间保护死者问题的法律、政策与相关实践。

征稿启事

《评论》邀请各界人士为2025年秋季刊投稿，探讨武装冲突和其他人道紧急局势期间与保护死者问题相关的法律、政策与行动。我们尤其重视具有前瞻性观点，为改善当前法律、政策和人道问题建言献策的稿件，以及提出富有创造性和创新性的主张，可对未来的法律和政策产生影响的文章。

投稿方式

如有投稿意向，欢迎提交文章摘要（500字以内）及个人简历（300字以内），截止日期为**2024年5月21日**。请注意，如投稿通过，受邀提交全文，传统上终稿字数应在8000~10000字之间（包括脚注），不过我们也可接受采用其他形式的投稿，如意见说明。在选稿过程中，我们会重点关注立意新颖，且在促进、推动这一领域未来数年的法律与政策探讨方面具有突出潜力的稿件。

您提交的500字的文章摘要需包含：

1. 拟定的标题；
2. 文章拟展开讨论的主要论证观点；并
3. 解释您探讨的话题如何对现有文献做出贡献，且与《评论》编辑方针相契合。¹

请将您的文章摘要与简历以单篇Word文档的形式发送至review@icrc.org，并务必在邮件主题栏写明“Proposal : Protection of the Dead”（“投稿：保护死者”）。另请注意，《评论》历来致力于为多元化的观点提供空间，无论是成熟学者，还是年轻学者，我们一律鼓励投稿。

我们会在**2024年7月1日**之前向您通知投稿情况。如投稿通过，受邀提交全文，您的截稿日期为**2024年11月1日**。

请注意，本期投稿稿件将由评审委员会审核，委员会成员将在数周后公布。

¹如欲进一步了解《评论》的编辑方针，详见我们的。